

5月15日是中国助残日。为此,记者采访了双腿残疾的李海宽。他,因小儿麻痹症而双腿残疾,个头比普通  
人矮了一大截;他,是3个店的老板,事业有成,家庭幸福;他,创办了鱼台县第一家大学生见习创业基地,助  
推学生们就业创业,走向社会。

# 山谷小树长成山顶傲松

## 双腿残疾的李海宽走出完美创业路

文/本报记者 晋森 张建丽 片/本报记者 晋森



李海宽正指导徒弟修手机。



遇到“疑难杂症”,李海宽会亲自“出手”。

## 自食其力,靠说书撑起一个家

刚见到李海宽时,他正在自己的通讯店里忙活。300平方米的店面宽敞而整洁,里面摆放着各式各样的手机等数码产品。同行的鱼台县残联工作人员聂延东告诉记者,这只是李海宽3个店面中的一个店,此外还有一个通讯店和一个代理营业厅。李海宽淡淡一笑,“你们只看到了我现在的成功,却不了解我三改本行创业的艰辛啊。”

“要么你就去死,要么就活得精彩。”李海宽告诉记者,这是他最喜欢的一句话。双腿残疾的他正是凭着这种信念作为支撑,一直走到了现在。

李海宽两岁时患上小儿麻痹症,经过两次手术仍然没有治愈,但他仍

然坚持读完了初中。初中毕业后,因家庭困难,17岁的李海宽决定自食其力。他拜一名盲人为师学习山东琴书。李海宽很快出师,并独自在济宁及周边的市县说书,还小有名气。

“当时,我去哪个村里说书,受欢迎程度不亚于现在的明星。”谈起那段往事,李海宽津津有味。几年的说书经历,不仅实现了李海宽自食其力的愿望,也锻炼了他的社交能力。更重要的是,李海宽还收获了自己美好的爱情。

23岁时,李海宽在曲阜一个村里说书,说完后有一位经常听他说书的老太太问李海宽:“你有没有成家啊?”单身的李海宽如实做了回答。这

位老太太竟和蔼地对他说:“你要不要讨媳妇,我给你张罗一个?”“我双腿不方便,就我这种情况谁会跟着我呢?”李海宽有些自嘲地回答。但老太太告诉他,这个不怕,只要有上进心,有一门手艺就能过好日子。第二天,李海宽在老太太的安排下见了一位姑娘,就是老太太的女儿。见面之后,两人互有好感,经过进一步了解,两人喜结连理。

结婚后,李海宽除了自己“糊口”外,还要承担起养家的责任。然而,随着电视的普及,听说书的群众也慢慢减少,李海宽的收入也在减少。于是,李海宽做出了一个决定——转行。

## 改行修表,手摇三轮去济南“深造”

1985年,李海宽发现,随着生活水平的提高,戴手表的人越来越多。手表坏了就需要修理,他意识到了其中的机会。他打听到济南的一家技校专门教授修表技术,于是,经与妻子商量,他决定上济南学习。结婚时家里的积蓄已基本花光,学费都是东拼西凑借来的。为了节约路费,也为了有车子在身边方便,李海宽决定摇着手摇三轮车去济南。那时,妻子已有了身孕,但培训班开学在即,李海宽只好带着满满牵挂踏上了去济

南的路。

“在路上,吃喝住宿我都能解决,关键是路上的几个大坡着实让我受苦。多亏好心人的帮助,才一路走下来。”就这样,李海宽用了两天时间摇着手摇三轮车到达了济南。济南那家技校的培训教室在4楼。对于普通人来说,4楼抬腿就到了,但对于双腿残疾的李海宽来说,却像座山一样横在面前。

“上楼的时候,记不清摔过多少次跟头。但既然来了,学不成技

术我能回去吗?就是10楼我也得上!”为了减少“麻烦”,李海宽通过控制饮食来减少上厕所的次数,经常在教室里一呆就是一天时间。3个月后,李海宽终于以优异的成绩结业。回到家乡鱼台后,他想开一家钟表店,没钱租店面,选址成了难题。最终,在工商、税务、民政、残联等部门的照顾下,李海宽在老礼堂门前开了间小小的钟表修理部。由于价格公道,李海宽的修表小店迅速打开了市场。

## 开通讯城,创办大学生见习创业基地

1995年,李海宽发现寻呼机、手机等通讯器材已被越来越多的人使用,但这些器材坏了以后都要跑到济宁甚至济南去修理。李海宽又一次意识到了里面的商机,但这次改行却遭到了家人激烈反对。

“当时,劝我的也有,说风凉话的也有,都反对我去修手机。”李海宽告诉记者,当时家里的担忧也不无道理,“主要是担心我修的手机被别人抢走。当时,一部手机都上万元,这东西太贵重,抢走了赔不起。”但已经认准的事,李海宽就要下决心去干,而妻子则给予了他最大的支持。他上临沂一家电子学校学习修手机技术。由于李海宽脑子灵活,刻苦钻研,5个月后,他掌握了手机的修理技术,并开了自己的手机修

理店铺。此后,在手机修理店的基础上,他又开办了集手机销售、维修于一体的通讯城。

如今,李海宽的通讯城已经初具规模,他也用自己的实际行动回报社会。“在这些年的创业过程中,我曾多次得到社会的帮助。如今,我有这个条件了,也想帮助一下其他人。”李海宽如此表示,也是如此行动的。在他的通讯店里,李海宽帮助10多名下岗工人和6名残疾青年就业,还帮助6名下岗职工开办了从事家电经营、手机维修的店铺。“除了教他们维修技术外,我一直鼓励这些下岗职工自己创业,并为他们创业提供一定的技术或资金支持。”此外,汶川大地震期间,当得知灾区急需通讯器材时,李海宽向灾区捐献

了50余部新手机。

2010年4月,李海宽创办了鱼台县第一家大学生见习创业基地。“很多大学生毕业后没有找到工作,还有一些在校大学生假期闲在家里没事做,我办这个基地的初衷就是给他们提供一个积累工作经验的平台。”李海宽说,在他的店铺里,见习大学生不仅从事手机销售等工作,还从事局域网的布置等网络工程,既能积累社会经验,又能学得一技之长,为今后走向社会打下基础。

采访临近结束时,李海宽说:“谁不向往人生熠熠生辉,如果不能成为山顶的一棵傲松,那也要做山谷中一棵最坚韧的小树。”其实,李海宽这棵昔日的山谷小树如今已然长成了一棵山顶傲松。